

拓宽人文视野 丹写教育情怀

我一向是不喜欢三角梅的。

我不喜欢三角梅的原因有很多。首先,春夏 秋冬似乎都是三角梅的花期,只需要点阳光,三 角梅就能恣意地生长。并且,三角梅也不挑地 儿,哪儿都能瞧见。它能怡然自得地蜗居在垃圾 场的一角做点缀,能攀着锈迹斑斑的铁网开出 一面繁花,甚至水泥地的裂缝中都能伸展出它 的枝条。三角梅时时盛开、处处盛开,实在很难 让我珍视喜爱。

我不喜欢三角梅的原因,其实是母亲设下 的一个家庭活动——饭后赏"梅"。

每天饭后,母亲都会拉着我去附近的公园 散步,园中只有一处小假山、几个凉亭,围着公 园的院墙更是破落斑驳。这样破旧的公园,怎会 得到母亲如此青睐?

答案藏在断壁颓垣上依附着的一片"姹紫 嫣红"里。

我所在的城市处于亚热带,尤其夏季,整个 城市都被浸透在锅炉里"蒸煮",到处溽热、躁 动。那一片三角梅,从破落院墙顶部的防盗铁丝 网中倾泻而下,形成最艳俗的"花瀑",那些被烈 日反复淬炼的苞片,红得近乎暴烈。吹过花丛的 风仿佛都会染上这份猩红,掠过汗湿的后颈时, 像有人用砂纸蘸着朱砂在皮肤上写字。我讨厌 在这样燥热的天气里还要兜兜转转,只为看那 一墙艳俗的三角梅。



## 重识三角梅



可是母亲兴致很高,她能忽视空气中的燥 热,在那片三角梅前驻足很久。"小雪,你瞧瞧, 多有生命力的花儿。"母亲语气里满是对那一片 艳红的赞扬与喜爱。"妈,三角梅那么常见,有什 么好专门欣赏的。"我耷拉着脸踢路边的小石 子,其至不愿抬头。母亲不解释,只继续说,"你 瞧它在这无人问津的角落里燃烧花期,真是蛮 横的生命力。"

我那时小,不理解母亲为何对这份生命力 情有独钟。

大学毕业后,我留在了外地工作,刚工作那 两年,忙得晕头转向,不常回家。母亲时常与我 打电话,但是母亲和我的共同话题,在我逐渐长 大的过程中,变得越来越少。母亲最常与我聊的 就是公园里那片三角梅,她总说,我不在身边, 没人陪她赏"梅"了。我工作的城市很少有三角 梅,就算有,我也不会专门去看。我每次敷衍应 和,母亲语气里明显透露出失望,却还是会絮絮 叨叨和我分享那片三角梅浓郁艳丽的姿态。

在我工作的第三年的一天,我突然收到父 亲的电话,说母亲晕倒住院了,让我回去看看 她。我一时难以置信,记忆里,母亲的身体是很 好的,爱笑、爱锻炼,每天饭后还兴致勃勃地拉 我去赏花呢。

我搭乘最快的一班飞机赶回家,赶到医院 时,母亲笑眯眯地和我打招呼,"你爸真是的,我 就是小毛病,他硬要叫你回来。"我的内心满是 焦急,"妈,怎么从来没听你说过身体不舒服。" 母亲充满笑意地回答我:"我没什么大毛病,何 必惊动你,你瞧,我刚发现窗外开着一片三角梅 呢,你很久没瞧见了吧。"我抬眼去瞧,确实有一 片三角梅,正开得艳丽,"妈,什么时候了,还想 着看花呢。"但是这关于三角梅的打岔,将我焦 急的心绪驱散了些。

母亲的病房很快拥挤起来,陆陆续续有很 多亲朋好友来看望母亲。在大家的寒暄中,我从 未想过的、一个不一样的母亲猝不及防勾勒在 我面前。"你妈那个时候是出了名的女强人,我 们都心疼她。""你小的时候,家里穷得很,你妈 在车间里工作,就把你背在背上,一边做工,一 边哄你。""那个时候辛苦啊,我记得我和你妈一 起,两个人烧一厂人的饭菜,得从菜场拉十几斤 的菜回来。夏天厨房里又闷热,烧完菜一身大 汗,下午还要继续做工。我想起来,厨房窗外有 一片三角梅,就像这病房外的一样,开得特别漂

提起这些,母亲满不在乎,像抖落衣襟上的 柳絮般拂过话题,那些轻飘飘的碎片落在我心 间,却化作滚烫的烙铁。这些故事母亲从未告诉 我,年轻时辛苦拉扯我长大的故事在母亲那儿 似乎并不是什么大事。母亲和大家闲谈,我默默 退至窗边,看着那片艳丽的三角梅,泪水悄然打 湿了眼眶。

"三角梅在无人问津的角落里燃烧花期,真 是蛮横的生命力。"我顿悟:母亲不就像这三角 梅?在生活的艰难角落里,从未有过一丝抱怨, 用她坚韧不拔的生命力,默默绽放出独属于自 己的明艳。曾经,我眼中平凡又艳俗的三角梅, 如今却成了我心中最崇高的生命象征。窗外,三 角梅仍在风中肆意舒展,那一抹抹炽热的红,恰 似母亲无声却深沉的爱,扎根在岁月的每一处 缝隙,永不凋零。

这,便是三角梅于我而言全新且永恒的意 义,此后余生,它都将在我灵魂深处灼灼盛开。



■ 何小琼

初夏的5月,空气闷热。在阳台晾晒衣 服,刺眼的阳光照得人不由得眯了眼。儿子 的声音从客厅传来:"妈妈,母亲节要到了, 送你花好不好?"他一边说一边笑,少年人 的笑声爽朗愉悦。"好啊!"我回应。

每年母亲节,儿子都记得给我礼物。读 小学时,礼物是稚嫩的水彩画,几笔勾勒出 简单的一家人,手拉手,水彩颜色必须是鲜 艳的,喜庆。他大张旗鼓地举着递给我,非 要贴在显眼的地方,还一迭连声地问:"喜 欢吗?喜欢吗?"五年级那年,他忘记把画好 的母亲节礼物拿回来,急得要哭了。他爸爸 灵机一动,说阳台上的玫瑰和月季开得正 好。儿子喜笑颜开地跑去阳台。于是,我那 盆养了许多年四季开花的月季就遭了殃, 花朵被剪下绑成一束送到我面前。我心疼 得不行,但看着儿子开心、期待称赞的小眼 神,终究没有计较。

上初中时,儿子送我的母亲节礼物开 始花样百出。不是精致的胸针,就是漂亮的 小夹子,或者是在网上寻的香熏蜡烛,还有 可爱的粉色彩灯。上高二时,儿子特意攒了 零花钱,说母亲节要带我去看电影、吃西 餐。现在想起,看的什么电影不记得了。只 记得他就像一个长大了的男孩,领着我去 市中心的电影院,在前面走着,熟练地上电 梯、按楼层,彬彬有礼,像个绅士。儿子其实 不善言辞,那天却高兴得喋喋不休,询问我 要什么零食、喝什么饮料。看完电影之后, 夜幕降临,儿子请我吃西餐,还细心地帮我 切好牛排,氛围非常好。

历年来儿子送的母亲节礼物,都被我 放在一个檀香木盒子里,有的明显旧了,贺 卡泛了黄,但这不重要,看一眼仍会有甜蜜 的感觉。今年的母亲节,已经上大二的儿子 提前说那天要上课,不能亲手送礼物。于 是,他在网上订了粉色的靠枕,可以调节高 低,软软的,说适合妈妈看书时用。我很是 欢喜,儿子送什么我都会欢喜。那个小小的 人儿长大了,而我也老去了。

儿子曾经问我,以前母亲节送什么礼 物给外婆?他这一问,令我竭力回想。小时 候,家中生活拮据,没钱买礼物。老师在母 亲节前,教我们背诵写母爱的古诗,既能表 达对母亲的感恩,又不会为买礼物烦恼。我 兴高采烈地回到家告诉母亲。当时母亲在 厨房切菜, 听我说之后有些诧异地问:"还 有这个节日?好,你背来听听。"我得意洋洋 地背:"慈母手中线,游子身上衣。临行密密 缝,意恐迟迟归。谁言寸草心,报得三春 晖。""花有清香竹有阴,春风长在北堂深。 细看慈母忘忧处,便是贤郎致乐心。"我也 不清楚母亲听懂了没有,但她放下手中切 菜的刀,笑盈盈地看着一本正经、两手贴着 身体两侧认真背诵的我,幸福满满。

长大后,我在外读书,母亲节时没能在 家陪伴,就会打个电话,或者托父亲买份小 礼物。父亲说,你妈妈太容易满足,一点点 东西会看半天,你有空多回家看看。我忍不 住泪水蒙了眼。

年复一年,母亲离开我有十多年了,我 自己也过了20个母亲节,就像当年的母亲 一样,享受着来自孩子的祝福和快乐。愿年 年岁岁,都能度过幸福的母亲节。



乳鸭池塘水浅深

孔祥秋 摄



■ 厉勇

# 母 亲 亲节

王万胜

每年五月的第二个星期日 我都要与以往的那些周日一样 回家看一次母亲 不带花,也不带贺卡 有时,带点儿外面的阳光 有时,带点儿最近的经历 也有时,我什么都不带 只需要陪母亲坐着 听她把那些陈年往事 如炒黄豆一般翻来覆去再炒一遍 如此,就过完了一天

母亲年纪大了 只认得哪天是小满、哪天是立夏 并不知道这个周日的特殊性 她是一个不曾走出乡村的女人 不会刷抖音,也没有朋友圈 在外工作的我,成了她感官的延伸 也是她分享快乐的树洞 对她而言,有我陪伴的一天 就是幸福的一天 在她眼中,这个周日 与以往的那些周日没什么不同

这让我感到欣慰 母亲虽然不曾知晓母亲节 却在一个又一个周日 体验了一次又一次 母亲节的快乐

## 拗不过的母爱

小时候的冬天,很冷。早上起床, 地上都铺着厚厚的白霜,刷牙的水能 冻住手指。屋檐上常常挂着锥子似的 冰凌,像利剑一样冷酷。

那时,读小学的我总是被迫穿两 三件母亲织的毛衣,捂得严严实实的。 有时,我嫌臃肿笨重,想少穿一件。母 亲看透了我的小心思,会在出门前检 查我穿的毛衣。

如果发现我少穿了一件,她就黑 着脸说:"天这么冷,你还少穿一件毛 衣,快去穿。"我站着不动,声音细小如 蚊子般回道:"我不冷,穿这么多衣服, 笨重不说,而且难看死了。"母亲上楼 拿来毛衣,不由分说,就往我身上套, 硬要我穿上去,"到时感冒就来不及 了,不穿上就别去上学。"拗不过母亲, 我只能乖乖穿上。

如今回想,那时候虽然没有羽绒 服,我却安然而温暖地度过了每个寒 冷的冬天。

上高中时,村里有宴席,母亲总让 我去坐席。我最讨厌那种和人抢菜吃 的情景,往往一道菜上来,大家都伸出 筷子去夹菜,一盘菜眨眼就见底了。我 心有不屑,执拗地说:"我不去。"母亲 便开始唠叨:"你这人胆子真小,不就 是吃酒席嘛,乡里乡亲有什么好怕的。 胆子这么小,以后到社会上可怎么 办?……"听得我耳朵都起茧了,不得 不气急败坏地说:"好,我去,我去。"

顺了母亲的意,我心里却明白,母 亲是为了让我吃一顿丰盛的大餐,补

补身子,顺便练练我的胆子。 20岁那年,我去外地读大学。从未 出过远门、也没坐过火车的我,信心百 倍地对母亲说:"放心吧,我已经长大 了,一个人能去,不用你们送。"母亲却 说:"我们不放心呐,你这个人从小胆 子就小,又没出过省,还是让你堂哥陪 你去吧。"还没等我争辩,母亲便已经 替我做了决定。

类似拗不过母亲的事情,还有很 多。比如,一早出门明明是晴天,母亲 却硬要我带伞;生病时,我怕吃药,母 亲却硬逼着我吃;我不肯去相亲,母亲 却硬拽着我去。……

实在拗不过母亲啊。在我看来,没 有人能拗得过母亲。

现在,我已经为人父母,终于明白 了母亲的执拗,背后都是爱。我们可以 反抗偏见和强势,却始终都拗不过那 沉甸甸的爱。

所以,现在的我,会在冬天穿着暖 和的毛衣,温暖舒心地行走在寒风里; 上班时,不管晴天雨天,一年四季,我 背着的包里都放着一把雨伞。

不仅如此,我会让自己的孩子在 冬天穿得臃肿却温暖;我会让他每天 上学都自带雨伞。孩子一开始也抵抗, 时间一长,也是乖乖照做。

没有人能拗得过母爱!

### 母爱是成全 ▶ 不是改造

■ 马亚伟

我的性格比较内向沉稳,从 小就是如此,显得活泼不足。妹妹 跟我的性格完全相反,她爱说爱 笑,热衷跟人打交道,用现在的话 说就是"情商高"。再加上妹妹比 我漂亮,亲戚们都喜欢她。而我是 没什么存在感,除了学期末能拿 回第一名的奖状,我平时是完全 被忽略的角色。

我喜欢看书,一坐就是小半 天。妹妹坐不住,喜欢往外跑。家 里"外交"方面的事,母亲都让妹 妹去做,比如去邻居家借东西、去 小卖部打酱油之类的事。有一次, 小姨忧心忡忡地看着我,对母亲 说:"姐,你不管管老大可不行啊。 你看她现在像个小书呆子,长大 了可怎么办?你得让她跟老二学 学,得锻炼她,以后买东西这类的 事就让她去做。"

我听了这话很不高兴,买东 西这类事我又不是不会,只是不 喜欢去做,这类简单的事能锻炼 什么?我不会讨好人,于是噘着嘴 不看小姨。母亲替我解围:"小孩 子嘛,爱干啥干啥,随她们怎样。" 小姨依旧不依不饶:"小孩子就像 小树,不修枝剪叶怎么成才?小孩 子都是管出来的、教出来的。姐, 你可不能太心大了!"母亲说: "对,小孩子就像小树,她是哪种 树自然就会长成哪种树,有的小 孩是槐树,有的小孩是杨树,有的 小孩是枣树。大人只管修个小枝、 剪个小叶就行了。"母亲确实是这 样做的,她并非不管我,一些习惯 养成方面的事她要管,只是我的 "长势"顺其自然。

那次之后,我觉得母亲给了 我底气,不再觉得自己的性格不 好。母亲还总是夸我,说我能沉下 心来,将来做任何事都能行。我喜 欢躲在屋子里看书,母亲还到处 帮我搜罗书。那个年代没闲钱买 书,母亲去城里走亲戚,总会跟人 家讨要几本书回来给我看。我喜 欢学习,喜欢安静的学习环境,无 论我提什么要求,她都尽量满足

当然,母亲对妹妹的爱也是 如此。妹妹的小嘴巴每天都说个 不停,说起话来手舞足蹈,肢体语 言和面部表情都非常丰富。无论 妹妹说什么,母亲都会认真听,还 不停地说:"是吗?""真的呀!""后 来呢?"妹妹的话,经常逗得母亲 哈哈大笑,有时她笑得腰都直不 起来了。妹妹喜欢交朋友,经常带 一大帮孩子来家里玩,母亲每次 都热情招待大家。后来,妹妹想自 己创业,母亲也不反对,全力支持

回顾自己的成长过程,我没 有感受到被改造的疼痛,反而有 建意生长的畅快。

仅有一次,我在青春期迷惘 阶段,突然就对自己的性格产生 了怀疑。在大众眼中,我这种性格 是不好的,对将来的发展很不利。 我苦恼于自己没有八面玲珑的心 思,无法从容应对各种人际关系。 我跟母亲说起自己的困惑,她笑 着说:"我就喜欢你的性子!这个 世界上的人,啥性情的都有,这才 有意思呢。如果人人都是一样的, 那不就糟了?哪种性格都有好的 方面,扬长避短就行了。"母亲到 底是读过书的,一句话就让我踏

如此过了很多年,我很满意 自己的性格,也满意自己的生活 状态,觉得此生母亲让我受益良 多。每个母亲都爱孩子,但如何爱 孩子是一种智慧。如今,我看到很 多年轻的母亲在培养孩子方面过 于拧巴,总想把孩子塑造成世俗 观念中好的样子。但我想说,母爱 是成全,不是改造,顺势而为才是 母亲的智慧。